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 In recent years, a trend towards deterioration of the main indicators characterizing the 

physical development capacity and health status of people of all ages and areas of professional 

activity. That most employees is unacceptable for the system of national security. This trend required to be 

brought to the fore the systemic factor motor activity, and this can be done through special classes in 

physical training, carried out in school and outside school form of training. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Проникването в пещерите предлага на спелеолозите разнообразни и 

специфични действия от най-обикновените – ходене, лазене и проникване, до най-

трудните – слизането или изкачването по свободно въже и използването на висша 

алпийска техника за катерене и слизане по отвеси. Именно това налага хората, 

които проникват в пещерната среда, да притежават за целта специализирани 

двигателни навици и умения. 

За да откликне на така посочените потребности и в съответствие със [1, 3], 

неразделна част в учебния план на специалността „Защита на националната 

сигурност” се явява физическата подготовка. Тя има за цел разностранно физическо 

развитие, повишаване на функционалните възможности на организма и укрепване 

на здравето на обучаемите. В зависимост от задачите, съдържанието и характера на 

въздействие на прилаганите средства физическата подготовка е разделена на обща 

и специална. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

Специалната физическа подготовка е процес, в който се развиват двигателните 

качества, които имат непосредствена връзка със спецификата на двигателното 

действие, съдействат за функционалното, техническото и тактическото 

усъвършенстване на студента – специалист, подобряват неговата морално – волева 

подготовка. Използват се специално подготвителни или специализирани упражнения 

заимствани от съответната двигателна дейност [6]. 

Формирането и поддържането на специализираната двигателна активност и 

готовност за действия в сложни ситуации, с приложение на ситуативния подход на 

обучаемите от специалност Защита на националната сигурност (ЗНС) се 

провежда под така наречените периодични форми и се развива в няколко 

направления. 

Туризмът
3

  е  човешка  дейност,  извършвана  в природната среда. Неговата 

цел е да укрепи здравето на хората, да подобри функционалните им възможности и 

да разшири познанията им за света. 

Системната туристическа дейност увеличава и поддържа еластичността на 

кръвоносните съдове, намалява холестерола в кръвта, укрепва сърдечният мускул, 

нормализира кръвното налягане, подобрява вентилацията на белите дробове. 

Измененията, настъпващи в човешкия организъм под въздействието на 

туристическата дейност, водят до добра кондиция. Тренировъчният ефект в 

планината е още по-голям поради специфичните условия – понижено атмосферно 

налягане, по-ниската температура на въздуха, повишената йонизация на въздуха и 
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 Бърдарев, Д. и колектив. Туризъм алпинизъм ориентиране. Авангард, С., 2003. 
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Общоприето е туризмът да се подразделя на видове според средствата, които 

се използуват за придвижване, или мястото, където се провежда. В нашата страна, 

която е с подчертан планински характер (независимо от малката надморска 

височина), съществуват условия за практикуване на всички основни видове туризъм.  

Според средствата, които се използват за придвижване, туризмът се дели на 

следните видове: пешеходен туризъм, ски туризъм, воден туризъм, колотуризъм и 

автотуризъм, а според мястото на провеждане –– пещерен (спелеотуризъм), 

планински и равнинен туризъм. Освен тези видове съществуват конен, вело 

туризъм, подводен, авиотуризъм и др., но в нашата страна те са с по-малка 

популярност, често се съчетават с другите видове и нямат самостоятелност. 

Обект на по-нататъшното разглеждане ще бъде спелеотуризма, като елемент 

на специалната физическа подготовка. Съставна нейна част, провеждана със 

студентите от юридическия факултет  на ВСУ „Черноризец Храбър” е учебната 

практика по „Туризъм, алпинизъм, ориентиране и планинско спасяване”. 

Опасностите, пред които са изправени студентите при провеждането на тези 

занятия могат да се квалифицират на следните групи: първа група – Опасности, 

свързани с климатичните особеностите и релефа на планината; втора група – 

Опасности, свързани с особеностите на пещерите и трета група – Опасности, 

свързани с недостатъчна техническа подготовка и неправилни действия. 

Самите особености на пещерната среда представляват опасности за 

студентите, но при добро познаване на особеностите на конкретната пещера, те 

могат да бъдат сведени до минимално ниво, ако всеки студент реагира адекватно и 

своевременно на съответните ситуации. 

Обзорът на специализираната литература и дългогодишния опит на съавтора 

на доклада показва, че характерните особености на спелеотуризма могат да бъдат: 

сложността на маршрута, поради голямото разнообразие на пещерния релеф; липса 

на естествена светлина от видимия спектър; висока относителна влажност на 

въздуха; ниска температура, която за повечето пещери е почти постоянна в рамките 

на 10-12
0

С; висока степен на автономия в рамките на експедицията; наличие на вода 

в пещерите с ниска температура; въздушни течения; образования; лабиринти; 

газова среда; труден достъп до входа на пещерата; тишина; шум; акустика; звук; 

бързи промени в профила и вида на пещерата. 

По-горе споменатите особености могат условно да се обединят в четири групи 

пещерна среда: релеф на пещерата; тъмнина, тишина, шум и акустика; 

микроклимат; флора и фауна. Това ни дава по-добра възможност за систематично 

разглеждане на елементите от всяка една група. Освен това позволява да се 

разкрият опасностите и последиците, които могат да се получат, ако не се реагира 

прецизно и адекватно на разнообразните екстремни ситуации. 

Така разгледаните елементи
5

 на пещерната среда са показани на фиг, 1. 

Тези особености на пещерната среда при взаимодействието „човек – пещера” и 

опасностите при преодоляване на трудностите свързани с това, пораждат проблема 

за необходимостта от целенасочена учебно-тренировъчна дейност на обучаемите от 

специалност Защита на националната сигурност. Екстремалните фактори на 

пещерната среда изискват наличието на специфични знания, двигателни качества и 

спортно-технически навици, при това прилагани под въздействието на 

психоемоционален стрес. 

Формирането и поддържането на специализираната двигателна активност и го- 
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 Бърдарев, Д. и колектив. Туризъм алпинизъм ориентиране. Авангард, С., 2003. 

5

 Тодоров, Т., Е. Гавраилов. Теория, практика и методика на обучението по спелеотуризъм. Второ преработено 

издание, Издателство – Филиал на ПУ „П. Хилендарски”, Смолян, 2010. 
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Фиг. 1. Елементи на пещерната среда 

товност за действия в сложни ситуации се извършва чрез физически упражнения, 

които биват общоподготвителни, основни и допълнителни. 

С общоподготвителните упражнения се изграждат основите на двигателните 

умения и навици, които са в основата на другите подготовки. 

Основните упражнения се използват както в обучителния процес, така и в 

практическата дейност на студентите. 

Близки по структура и динамика до основните са специалноподготвителните 

упражнения. Те се използват в подготвителната, а така също и в основната част на 

обучителните занимания. Могат да се прилагат и в началното обучение, като се 

използват уреди, устройства и тренажори. 

Общоподготвителните упражнения също се отнасят към основните средства. 

Те изграждат основите на двигателните умения и навици, които са в основата на 

другите подготовки. 

В учебно-тренировъчната дейност трябва да се изграждат у студентите навици 

за справяне с основните заплахи, свързани с подземния свят. 

Отчитайки спецификата на изучавания учебен материал при обучението на 

студентите от специалност ЗНС са въведени следните изисквания в дидактическия 

процес: 

� Използване на подходящо ниво за преподаване на задължителния 

теоретичен минимум, достъпен за усвояване от студентите; 

� Екипиране на групата с висококачествена материална база за проникване в 

пещери и пропасти с цел тяхното изследване; 

� Планомерно разпределяне на теоретичната и практичната дейност в 

обучителния процес. 

Високите изисквания към техническата подготовка е характерна черта в 

спелеологията. Богатото разнообразие на движения и боравене с уреди и 

съоръжения, изисква овладяване на система от технически похвати, използвани в 

различни екстремни ситуации  при нестандартни условия и от младите специалисти 
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при извършване на аварийно-спасителни дейности. Бързата промяна на една 

теренна форма с друга, по-сложна и по-различна от предишната засилва 

изискването за създаване и усъвършенстване на техническите похвати и навици. 

Това налага необходимостта от подготовката им, както технически, така и 

физически, психически и тактически. 

За оптимизирането на подготовката им е необходимо да се познава 

задълбочено структурата на специалната техника и физическите упражнения. До 

съвършенство да се овладеят техническите похвати и правилно да се прилагат при 

проникване в конкретна пещерна среда. От ефективното използване на 

техническите похвати, тактическите действия и от физическата подготовка зависи 

сигурността на нашите обучаеми. 

Изграждането на младия специалист е един целенасочен процес, в който 

влизат възпитанието, обучението и развитието. 

Възпитанието е педагогически процес за цялостното изграждане на 

личността. За нейното изграждане е необходима психическа устойчивост и високи 

морални качества, допринасящи за адаптирането й към пещерната среда. 

Обучението включва в себе си разучаване и усъвършенстване на 

многообразни упражнения, прилагани в спелео и алпийска техника за проникване в 

пещери и пропасти. Координацията и точността на движенията спомагат за 

намаляване на стресовите ситуации. Постигането на добри резултати в 

спелеологията е възможно, когато тренировките се провеждат в условия, близки до 

пещерната среда. В обучението са включени знания за карстологията, особеностите 

на пещерите, екипировката и съоръженията за планинарство и спелеология, 

ориентиране на местността и даване основи на картирането, организация, тактика и 

безопасност на проникване в пещери и пропасти. 

За повишаване на функционалните възможности на студентите е необходим 

фундамент за спелеоложката дейност. Задачите тук са развиване на организма като 

цяло и развиване на двигателните качества – издръжливост, сила, бързина, 

гъвкавост, ловкост. Действията и движенията се различават от тези в останалите 

спортове. Тялото заема различни, неестествени положения при проникване в тесни 

галерии или катерене по стълби, въжета и скали. Всичко това налага да се засили 

работата на тези групи мускули, които участват активно в дадената дейност. 

Изборът на метода е в тясна зависимост от вида на задачите, средствата и 

основния начин на протичане на дейността. Необходимо е съществено развитие на 

уменията чрез придобиване на нови познания, чрез подходящи методи на обучение 

и тренировка. Необходимо е да се изработват и усъвършенстват рефлексите с цел 

подготовка на индивида за реакция съобразно предварително зададен образец в 

дадената ситуация. 

В спелеологията при обучение и тренировка се използват както общо 

педагогическите, така и специални методи. При избор на метод се използват 

разработките на Н. Матеева (1987), Ив. Попов (1978), Цв. Желязков (1981), М. 

Малчев (1985), Н. Хаджиев (1972). 

В учебната програма по Туризъм, алпинизъм, ориентиране и планинско 

спасяване, по която се подготвят студенти от специалността ЗНС, са залегнали 

следните методи на обучение по спелеотуризъм: 

Словесни методи – лекция, разказ, беседа, описание, обяснение, анкета, 

указание, разпореждане и команда, вътрешната реч; 

Нагледни методи, основаващи се на първата сигнална система. По пътя на  

непосредствените усещания с помощта на зрителния, слуховия, вестибулярния и 

двигателния анализатор се получава информация за явления, движения и 

технически похвати. Такива са: демонстрация (непосредствено показване, статична 

и динамична демонстрация, наблюдение); 

Практически методи за двигателно обучение – свързани са с 
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непосредствената двигателна дейност на обучаемите, а именно: цялостен, 

разчленен, взаимоучителен, паралелен; 

Методи за организиране на двигателната дейност – обучението, както и 

тренировките са колективни дейности. Регламентиращите документи в тази област 

забраняват индивидуалното проникване в пещери и пропасти. За тази цел се 

използват следните методи за организиране на обучението и дейностите в пещерна 

среда: фронтален, групов, посменен, кръгов; 

Методи за натоварване – обхващащи единния педагогически процес на 

обучение, възпитание и усъвършенстване. Същността му най-ярко се изразява в 

промяната на вегетативните и двигателните функции под ръководството на 

централната нервна система. Подразделят се на методи без прекъсване 

(равномерен, променлив) и методи с прекъсване (повторен, интервално-променлив); 

Методи за проверка и оценка – съставна част от цялостния учебен процес. 

Притежава не само контролни, но и обучаващи и възпитаващи функции. Използват 

се: контролно изпълнение, измерване на физическата дееспособност, изпълнение 

на нормативи, устно препитване. 

Методи на възпитание – използват се общоприетите методи за възпитание, 

но съобразени с особеностите на спелеологията. Най-често прилаганите са: метод 

на убеждението, метод на приучаване и упражняване (поощрението, принудата, 

наказанието). 

В процеса на обучението се опознават нови факти, явления, закони, теории, 

т.е. обучаваните опознават околния свят. Формираните вследствие на това най-

общи изисквания е прието да се наричат принципи. 

Принцип означава основа, изходно положение, ръководно начало за действие и 

поведение. Те са основните, закономерни, ръководни положения, чрез които се 

решават най-ефективно както образователните, така също възпитателните и 

оздравителните задачи в учебния процес. 

Освен общо педагогическите принципи в учебния процес по спелеология се  

съблюдават следните специфични такива, а именно: 

Съзнателност и активност – свързани с целенасоченото активно 

възприемане на изучаваните движения, с тяхното осмисляне. Той предполага: 

разбиране на общата цел и конкретните задачи на всяко занятие; съзнателно и 

активно участие в учебната дейност; съзнателна и целенасочена работа над себе си 

с цел да се формират нови качества, необходими при практикуване на тази дейност;  

самостоятелно контролиране и оценяване на собствените двигателни действия и на 

достигнатите резултати. 

Системност и последователност – ръководещи при разработването на 

учебната програма по гореспоменатата дисциплина. 

Достъпност и индивидуален подход – основен при формирането на групата. 

Изисква познаване на анатомо-физиологичните и психичните особености на дадена 

възрастова група. 

Нагледност – целящ даване на обучаемите ясна представа за явленията, с 

които ще се сблъскат студентите в бъдещата им дейност. 

При този принцип се съблюдават следните дидактически правила: посочване 

на възловите моменти; показът да е съпроводен с обяснение; нагледността да е 

съобразена с целта и задачите на учебно-тренировъчния процес. 

Трайност. За да имат трайност усвоените умения и навици, необходимо е 

спазването на определени методически изисквания: многократно повторение; 

отстраняване на излишните движения. 

Единство между общата и специалната подготовка – има решаващо 

значение. 

Общата подготовка изгражда умения и навици, които ще спомогнат за бързото 

адаптиране на организма към специфичната пещерна среда. 
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Специалната подготовка подпомага, от една страна за по-лекото адаптиране 

към средата, а от друга е пречка за развитието, ако не е на необходимото ниво. 

Непрекъснатост на тренировъчния процес – свежда се до следните три 

положения: тренировъчния процес трябва да е целогодишна дейност; въздействието 

на всяко занятие да се „надгражда и разширява върху следите” на предходното; да 

се осигурява не само от натоварването, но и от интервалите за почивка, 

способстващи възстановяването на индивида. 

Нарастване на натоварването – едно от най-важните изисквания в 

организацията на тренировъчния процес. Чрез него се изработва по-голяма 

приспособеност на организма към преодоляване на предстоящите трудности. 

Безопасност и сигурност – мотивира се от два фактора: запазване здравето и 

живота на индивида; ефективност на изпълнение на двигателните задачи. 

Сигурността е свързана с начина на изпълнение на техническите похвати, 

умения и навици при проникване в пещери и пропасти. 

Безопасността е задължително изискване в учебно-тренировъчния процес и в 

практическата дейност по време на занятията със студентите. 

Особеностите на спелеотуризма са свързани със своеобразието на условията 

на пребиваване под земята. Това от своя страна води до предявяване на високи 

изисквания за физическата, техническата и психологическата подготовка на 

студентите проникващи в пещерната среда. 

Спелеотуризмът често се нарича „алпинизъм в тъмното”. Всъщност, цялата 

техника за проучване на пещерите е съставена от множество допълнителни 

действия, до голяма степен заимствани от техническия арсенал на алпинизма, 

планинския туризъм, а през последните години и от гмуркането. 

По време на занятията студентите се тренират да победят много стресови 

фактори: страх, тревога, болка, заболяване, нараняване, студ, горещина, жажда, 

глад, умора, лишаване от сън, изтощение, скука, отегчение, самота и изолация. 

По-подробното им разглеждане ще бъде обект на друга разработка. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Увереността в собствените сили идва в резултат на добра тренировка и 

сериозни познания. Тя трябва да бъде постигната, преди да се наложи нашите 

възпитаници да се изправят пред ситуация на оцеляване. 

В заключение може да се каже, че необходимата предварителна подготовка на 

студента проникващ в пещерна среда може да се постигне за най-кратко време и в 

най-добра степен по пътя на целенасочената учебна работа. Превръщането на 

работата за подобряване безопасността на туристите от епизодична в 

научнообоснована дейност, в системен учебен процес по сигурност в планината е 

основната хуманна задача, стояща за решаване пред преподавателския колектив 

участващ в подготовката на студенти от специалност ЗНС в Юридическия 

факултет на ВСУ „Черноризец Храбър”. 
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